

Воспитательная работа как условие формирования социальной активности будущих педагогов

С. И. Коптева, С. Н. Малиновская

В современном образовательном пространстве возникла необходимость в подготовке профессионально компетентных, социально активных и конкурентоспособных специалистов, готовых обеспечить обществу устойчивое, безопасное и успешное развитие. В социальной активности студента как будущего учителя отражаются его профессионально-педагогические навыки и готовность включиться в различные виды социально важной деятельности, опосредованной характером его предстоящей профессиональной деятельности с учащимися, родителями и общественными организациями.

Воспитательная работа в БГПУ ориентирована на формирование социальной активности и раскрытие личностного потенциала будущего педагога. Ежегодно в университете проходят культурно-массовые, спортивные мероприятия, конференции, круглые столы, конкурсы, фестивали и семинары, участие в которых позволяет студенческой молодёжи заявить о себе, развить творческие способности и креативное мышление.

Одной из значимых форм воспитательной работы являются звёздные походы студентов и преподавателей БГПУ по местам боевой и трудовой славы белорусского народа, которые проводятся с 1966 года. Это мероприятие, несмотря на смену социальных ориентиров общества, нашло своё место в современной системе воспитания студенческой молодёжи. Звёздные походы стали своего рода визитной карточкой БГПУ, доброй традицией, которую поддерживают и продолжают студенты и преподаватели университета.

В рамках похода студенты выступают с концертами в детских садах, школах, на предприятиях, в домах культуры и воинских частях, организуют спортивные соревнования, встречаются с ветеранами войны и труда, занимаются благоустройством памятников, проводят профориентационную работу со старшеклассниками, знакомятся с историческими местами и мемориальными комплексами районов. Участие в таких меро-

приятиях формирует ценностное отношение к истории своей страны, стремление участвовать в общественно полезной деятельности.

Несколько лет в БГПУ функционирует Школа лидера. Ежегодно около 150 студентов задействованы в работе обучающих семинаров по генерированию креативных идей, созданию проектов, творческой PR-лаборатории и студенческих форумах. Около 250 студентов принимают участие в различных мероприятиях городского и республиканского уровней, направленных на поддержание молодёжного лидерства. Наиболее значимыми из них стали: проект Мингорисполкома «Минская смена», Международный студенческий форум «Свет Великой Победы», выездной семинар для актива студенческого совета г. Минска «Студенческое самоуправление: проблемы и перспективы развития» при участии представителей Мингорисполкома и Министерства образования Республики Беларусь.

В целях создания благоприятных условий для развития социально зрелой творческой личности, способной к постоянному личностному, профессиональному росту и самореализации, в БГПУ проводится конкурс «Студент года», который всегда вызывает большой резонанс среди студентов и преподавателей университета.

Активное включение молодёжи в жизнь общества всегда было одним из основных приоритетов государственной политики на-



Светлана Ивановна Коптева,
кандидат психологических наук, доцент,
проректор по воспитательной работе
Белорусского государственного
педагогического университета
имени Максима Танка

шай страны, поскольку именно молодёжь является самой прогрессивной частью общества. Участие молодых людей в деятельности общественных организаций и объединений даёт им возможность воздействовать на решение социально значимых вопросов государства.

Волонтёрское движение представляет пример эффективного и успешного взаимодействия молодёжи, общественных организаций и государственных структур. Волонтёрская деятельность в БГПУ имеет многолетний опыт и стабильный характер. В университете действуют 13 волонтёрских клубов и объединений, в деятельность которых вовлечены более 300 студентов. Волонтёрскими объединениями ежегодно проводится более 120 благотворительных мероприятий для детей с особенностями психофизического развития, воспитанников интернатных учреждений. Студенты принимают активное участие в работе городских и республиканских семинаров, посвящённых перспективам развития волонтёрского движения в Республике Беларусь.

С целью реализации государственной политики в области трудоустройства молодёжи, подготовки студентов к самостоя-

тельному выходу на рынок труда в БГПУ работает Штаб трудовых дел, который осуществляет индивидуальное трудоустройство молодёжи в течение года, а также вовлечён в организацию работы студенческих отрядов в летний период. Около 1500 студентов БГПУ являются активными участниками 35 студенческих отрядов, среди которых 15 — педагогических, 15 — волонтёрских и 5 — сервисных. В студенческом городке БГПУ круглогодично работают строительные волонтёрские отряды. Более 140 студентов занимаются ремонтом общежитий и учебных корпусов, осуществляют благоустройство прилегающей территории. БРСМ совместно с администрацией Московского района г. Минска, предприятиями различных форм собственности регулярно проводит акции, дни открытых дверей, ярмарки вакансий, в рамках которых студентам университета предоставляется информация о вакансиях и возможности временного и постоянного трудоустройства.

На базе 10 школ Московского района г. Минска 11 лет работает волонтёрский педагогический отряд «Дети столицы». Он занимается организацией коррекционной и культурно-досуговой деятельности разновозрастных групп детей, которые летом остаются дома. При поддержке комиссии по делам несовершеннолетних администрации Московского района г. Минска в работу проекта активно вовлекались дети и подростки девиантного поведения. Университетский педагогический отряд «Ветразь» является флагманом студотрядового движения БГПУ. Отличительными особенностями его деятельности стали оригинальные концепции смен, имеющие тематическую направленность. В летний период 2013 года «Ветразь» принял участие в акции Министерства образования Республики Беларусь «Умные каникулы», реализовав программу «Отдых с тремя “О”: общение, оздоровление и образование».

Участие в студотрядовском движении позволяет создать реальные предпосылки и условия для формирования активной жизненной позиции, развития профессионально важных качеств у студентов, а также способствует осознанию социальной значимости профессиональной деятельности.

Воспитательный потенциал образовательной среды активизируется благодаря культурно-просветительской деятельности, включение в которую ориентирует студенческую молодёжь на формирование и сохранение культуры своей страны, своего региона, стимулирует рождение и претворение в жизнь новых социально-культурных инициатив. Ежегодно в БГПУ проходит ряд университетских культурно-массовых мероприятий, многие из которых уже стали традиционными: творческий проект ко Дню знаний «БГПУ. Любовь с первого взгляда. Любовь с первого сентября»; творческие просмотры «Большая сцена»; слёт студенческих отрядов по итогам работы в летний период «Из осени в лето»; фестиваль команд КВН БГПУ; праздник «Vivat, alma mater!», посвящённый Дню университета; праздничная программа «Новый год приходит к нам»; серия интеллектуальных игр «Что? Где? Когда?».

В университете постоянно осуществляется поиск новых форм проведения культурно-массовых мероприятий. Так, организована работа киноклуба «Золотой Витязь», девиз которого — «За нравственные, христианские идеалы, за возвышение души человека». В течение учебного года состоялись творческие встречи студентов с известными белорусскими деятелями кино и театра.

Поддержка и развитие сети разнообразных студенческих объединений дают возможность расширить внеучебное творчество студентов. Из 98 клубных формирований университета 8 коллективов имеют звание «Народный». Одной из отличительных особенностей организации кружковой работы является привлечение в качестве руководителей студентов-старшекурсников, обладающих достаточными методическими знаниями, умениями и навыками. Высокий художественный уровень индивидуальных исполнителей и творческих коллективов БГПУ по достоинству отмечен членами жюри Республиканского фестиваля художественного творчества учащейся и студенческой молодёжи «АРТ-вакацыі-2014». Дипломами I степени награждены народный ансамбль белорусской музыки и песни «Ярыца», народный ансамбль народной музыки, танца



*Светлана Николаевна Малиновская,
начальник управления воспитательной
работы с молодёжью Белорусского
государственного педагогического
университета имени Максима Танка*

и песни «Рэй», трио «Вдохновение»; Дипломом III степени — сборная команда КВН БГПУ «Лучшие друзья».

Важным направлением внеучебной деятельности в университете является спортивно-массовая и оздоровительная работа со студенческой молодёжью. Ежегодно проводятся спортивные мероприятия: спартакиада среди факультетов БГПУ, дни здоровья, подведение итогов спартакиады «Триумф», кубок БГПУ по оздоровительной аэробике. В общежитиях работают спортивные клубы и секции по различным видам спорта, а также туристский клуб «Горизонт». Летом 2014 года участники клуба «Горизонт» покорили высочайшую точку Европы — гору Эльбрус. Участники клуба водрузили флаг БГПУ на вершину Эльбруса как символ высоких достижений университета в области физической культуры, спорта, образования и науки. Горный поход положил начало юбилейному марафону, посвящённому празднованию 100-летия БГПУ «Столетние традиции — современные технологии».

С целью формирования навыков здорового образа жизни студентов, а также приобщения их к культурному наследию белорусского народа ежегодно проводится

«Зимний праздник» на загородной базе университета — агробиостанции «Зелёное». Мероприятие включает насыщенную спортивную программу, яркие элементы народного праздника Масленица и традиционных белорусских игр.

В БГПУ созданы условия для проявления и развития лидерских качеств обучающихся, осуществляется поддержка молодёжных инициатив. Наибольшей популярностью среди студенческого актива вуза пользуется проектная деятельность. Участие студентов в реализации собственных проектов способствует овладению различными методиками планирования и проектирования своей деятельности, умениями обосновать её целесообразность, технологиями подготовки и проведения акций и мероприятий.

Ежегодно в БГПУ проходит конкурс студенческих проектов, лучшие из которых получают поддержку ректората в его реализации. Среди них: студенческое радио «StudLife», «Позитив на первом», «Школа ведущих». С целью успешной социализации и адаптации студентов I курса к условиям обучения в университете осуществляется

самый яркий творческий проект «Неделя первокурсников БГПУ», объединяющий серию мероприятий.

В сентябре 2014 года в БГПУ стартовал новый молодёжный проект «Будущие педагоги — за здоровый образ жизни». Задачи проекта — привлечение внимания к культуре здорового образа жизни студенческой молодёжи, популяризация велотранспорта в Республике Беларусь, приобщение студентов к активному образу жизни. Организаторами проекта выступили ректорат университета и ОАО «Мотовело». К 100-летию университета лучшим студентам подарены 100 велосипедов. Начало проекту положил массовый велопробег по улицам г. Минска.

Таким образом, воспитательная работа в БГПУ является одним из факторов формирования социальной активности будущего педагога. В университете созданы условия для полноценного развития личности, позитивной социализации, жизненного самоопределения обучающихся, для воспитания у них патриотических чувств, гражданской культуры и национального самосознания.



Участники велопробега, приуроченного к юбилею БГПУ